

# 创生态文明先进县 建黎苗文化品质城

## ——保亭黎族苗族自治县热烈庆祝海南建省办经济特区 20 周年

荣获“国家卫生县城”和“国家园林县城”称号的保亭县城全貌



保亭黎族苗族自治县位于海南省中部五指山南麓，是海南岛中部山区的一颗璀璨的绿色明珠，是我省黎苗同胞聚居的地区和具有优良革命传统的革命老区县。全县面积 1160.6 平方公里，人口 16 万人，其中黎族占 56.2%，苗族占 3.8%，其他民族占 40%。辖 6 个镇、3 个乡和 5 个国营农（茶）场及 1 个热带作物研究所。县城保城镇东出环岛东线高速公路 45 公里，南下热带滨海旅游城市三亚市 76 公里，北上海南著名山城五指山市 39 公里。保亭全境长夏无冬，阳光、椰林以及各类热带水果种植园，

构成一幅旖旎多姿的南国风光。这里土地肥沃，雨量充沛，光照充足，气候温和，自然资源丰富，特别是这里的原始森林、温泉、红毛丹珍果、石林奇峰、天然溶洞以及浓郁的民族风情等等，赢得海内外人士的赞赏。

保亭县拥有丰富的旅游资源。这里有集七仙奇峰和温泉美浴为一体的七仙岭温泉国家森林公园，有地貌神奇的仙安石林和仙龙溶洞，有热带雨林风情浓郁的三道湾，有漂流探险的八村河，有尽展黎苗风情的甘什岭槟榔园。每年农历七月初七，还有

黎苗苗韵浓郁的传统民间盛会——中国海南保亭七仙温泉嬉水节。

保亭县的自然资源十分丰富。在生态立县的思想指导下，全县有着 72% 森林覆盖率，热带雨林遍布境内，拥有 1400 多种热带雨林乔木，珍贵木材有母生、子京、坡垒、花梨、绿楠、红罗等。全县境内大小河流密布，水能理论蕴藏量 9.03 万千瓦，可开发量 3.5 万千瓦，已开发利用 1.37 万千瓦。保亭还是我国重要的南药种植基地，拥有沉香、降香、罗工美、大血藤、砂仁等 148 种南药品种。此外，保

亭还具有蕴藏量十分丰富的石灰石、金、铁、大理石和结晶灰岩等矿藏。特别是石灰石硬度高、质地细腻，是优良的装饰用材。

保亭民风淳朴，黎、苗、汉等各民族同胞和睦相处，安居乐业，社会安定祥和。保亭县是我省“无毒市县”之一，同时，也是我省唯一被授予“国家卫生县城”和“国家园林县城”的市县。经济与社会各项事业、人与自然的和谐发展，保亭一定能够在中部大发展中实现先行一步和建设成为海南中部一颗璀璨明珠的目标。

### 保亭未来发展规划

到 2020 年，保亭全县生产总值比 2005 年翻两番，经济综合实力显著增强，国民经济保持较快的发展速度，经济增长质量和效益显著提高，产业结构趋向合理，三次产业比例趋向 28:24:48，城镇人口比例达到 75%。逐步完善社会主义市场经济体制，对外开放上新台阶。提高非公有制经济在国民经济中的比重，产业结构调整有重大进展。建立现代企业制度。基础设施不断完善，城市化和信息化水平有较大提高。科技教育事业上新台阶，精神文明建设与经济建设有新进展，人民生活水平和质量有明显提高。可持续发展能力不断增强，综合生态环境质量保持一流水平，逐步把保亭建设成为人与自然和谐发展的社会。

“十一五”时期发展的主要目标：

——经济总量稳定扩大，产业结构得到进一步调整。2010 年，全县生产总值 98080 万元，年均增长 10.6%，人均生产总值 9324 元，比 2005 年增加 3641 元，地方财政收入 5140 万元，年均增长 11%。结构调整取得积极进展，优势特色产业得到快速发展，三次产业比例趋向 39:15:46。

——经济发展动力增强。社会主义市场经济体制比较健全，基础设施比较完善，产业规模壮大。全社会固定资产投资五年累计达到 13 亿元以上。

——公共服务体系逐步完善，城乡居民生活水平和质量稳步提高。农民人均纯收入年均增长 7%，人民生活消费水平继续提高，居住和交通条件进一步改善。人口自然增长率控制在 8.6‰ 以下。大力推进农村劳动力转移就业，提高就业水平。城镇社会保障体系比较完善，初步建立农村社会保障体系。在普及九年义务教育的基础上，为普及高中阶段教育创造良好条件，2010 年，高中阶段教育毛入学率达到 70%，普通教育与职业教育比例大体相当。全县突发公共卫生事件应急处理体系、疾病预防控制体系比较健全，新型农村合作医疗基本覆盖全县农村人口。公共文化、健身设施逐步完善，人民精神文化生活丰富多彩。

——可持续发展能力增强。城镇化水平明显提高，城镇人口比重 65% 左右。生态环境继续改善，人居环境，城镇各类垃圾、污水得到有效治理，城镇人均公共绿地面积达到 10 平方米，争取把保亭建设成国家园林城镇。

在未来的八至十年，争取把保亭黎族苗族自治县建设成为中国最具雨林特色的温泉度假养生保健之地；中国最佳生态人居之地；中国最佳热带绿色旅游县城；中国最佳民俗文化旅游县城，使保亭成为海南经济特区中部地区一颗璀璨明珠！



美丽的七仙岭温泉国家森林公园



仙安石林是中国最南的喀斯特地貌景观



仙龙溶洞是中国最南最长(23 公里)的溶洞景观



新政什示巴文明生态村



黎族织锦工艺



七仙温泉嬉水节



保亭是中国唯一能种植红毛丹的地方